

健全宏观经济治理体系

□经济日报评论员

学习贯彻党的二十届三中全会精神

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，科学的宏观调控、有效的政府治理是发挥社会主义市场经济体制优势的内在要求。必须完善宏观调控制度体系，统筹推进财税、金融等重点领域改革，增强宏观政策取向一致性。

宏观经济治理是对宏观调控理念与思路的重要创新。党的十八大以来，我国充分发挥国家发展规划战略导向作用，加强财政、货币等政策的协调配合，宏观调控的前瞻性、针对性、

有效性进一步提高，经济治理能力得到有效提升。

增强宏观政策取向一致性，是党中央创新和完善宏观调控的最新理念，也是中国特色宏观治理的又一重要理论成果。全会《决定》强调“完善国家战略规划体系和政策统筹协调机制”，提出了“促进财政、货币、产业、价格、就业等政策协同发力”“探索实行国家宏观资产负债表管理”“把经济政策和非经济性政策都纳入宏观政策取向一致性评估”等要求，有助于促进各项政策举措“同向发力、形成合力”，继而转化为有效的经济增长率。

深化财税体制改革是健全宏观经济治理体系、实现政策体系高效协同的枢纽环节。《决定》对财税体制进行了全面的审视和规划，在优化资源配置、激发市场活力、改善民生、防范财政风险以及推动国际经济合作等方面，推出了一系列重大改革措施，为经济发展注入了新的活力，为经济社会持续健康发展提供有力保障。

深化金融体制改革从多个维度部署发力，强调坚定不移走好中国特色金融发展之路。在顶层设计上，加快完善中央银行制度，畅通货币政策传导机制；在金融监管上，强化监管责任和问责制度，加强中央和地方

监管协同；在金融服务上，积极发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字货币金融五篇大文章，加强对重大战略、重点领域、薄弱环节的优质金融服务等，锚定金融高质量发展，加快金融强国建设。

从全局出发、从系统出发，在多重治理目标中寻求动态平衡、实现相向发力，是宏观经济治理的基本方法论。下一步，要围绕推动高质量发展和构建新发展格局要求，加强从政策制定到执行全链条管理，强化结构政策、增长政策与稳定政策的协同配合，进一步提升我国宏观经济治理的能力和水平。

一周声音

孙达佳 整理

“今年1月至6月，太原市环境空气质量优良天数达到108天，比去年同期增加了3天。”

——7月31日，市生态环境局相关负责人透露，今年1月至6月，太原市环境空气质量优良天数达到108天，比去年同期增加了3天。《太原晚报》)

“国家中医药管理局发布《中医药标准化行动计划（2024—2026年）》。”

——“标准化”建设，对于中医药的传承发展意义重大。7月31日，国家中医药管理局发布《中医药标准化行动计划（2024—2026年）》，为推进中医药现代化和产业化、促进中医药高质量发展提供有力支撑。

(新华社)

“网络主播的职业身份在‘国家确定职业分类’上首次得以确立。”

——7月31日，人力资源和社会保障部会同国家市场监督管理总局、国家统计局向社会正式发布了19个新职业和28个新工种信息。网络主播位于新职业之列，这标志着网络主播的职业身份在“国家确定职业分类”上首次得以确立。

(《南方都市报》)

投稿邮箱:tywblb@163.com

心声

“一检通用”暖人心

□梁 涛

省卫健委7月29日发布消息，截至目前，我省已有373家医疗机构实现“检验结果互认”。(《太原日报》8月1日)

患者在相关医疗机构做检查时，凡是结果带有“晋HR”标识的均为互认项目，在名单医院就诊时，无需重复检验。这对于患者来说是一个好消息。

检查检验是医疗服务中的一项重要内容。过去，人们一旦生病，往往奔波于不同医院之间，需要一次次的重复检查，不仅耗时耗力，也是一笔不小的经济负担。

随着山西医疗机构实现检验结果互认，一切正在悄然改变，既提高医疗资源利用率，降低医疗费用，提

高诊疗效率，人民群众就医体验也得到进一步改善。

医疗检验结果互认并非一刀切，而是根据具体情况灵活处理。按照国家卫生健康委的相关要求，在出现病情变化、检查结果与临床表现不符、检查结果变化较快、检查项目对诊疗意义重大、患者处于紧急状态以及涉及司法鉴定等特殊情

况时，医疗机构及其医务人员可以对相关项目进行重新检查。这一规定既体现了对患者安全的负责态度，又确保了医疗服务的连续性和有效性。

医疗服务关乎群众身心健康，关系千家万户福祉。期待有更多“一检通用”的暖心之策，更好满足人民群众就医需求。

守护生命 展现担当

□袁剑锋

每当有突发事件发生，总有一支支社会救援力量出现在现场。这些队员和志愿者，在一次救援行动中展现奉献、友爱、互助、进步的品质。(《太原日报》8月1日)

如今，公众自救互救意识不断增强。在各种救援现场，社会救援队伍的参与热情持续高涨，扮演着非常重要的作用，已成为专业应急救援的重要辅助和补充力量。

社会救援队伍以其高度的专业素养，赢得了社会的广泛赞誉。其中大多数成员是志愿者，经过严格选拔、系统培训、实地演练，具备了扎实的救援技能和丰富的实战经验。山西蓝天救援队设有十余个专业小组，建立了完善的应急指挥系统，具有24小时值班、快速响应、快速就位、快速到达求助地点等特点。无论是面对地震、洪水等自然灾害，还是处理火灾、交通事故等突发事件，甚至是接到老人走失的求助信息，社会救援队伍总能迅速响应，立即到达现场，提供及时有效的服务。

在救援过程中，社会救援队伍

展现出了惊人的毅力和勇气。他们不畏艰难险阻，不惧生死考验，始终坚守在救援一线，与时间赛跑，尽最大努力为每一个受困群众提供帮助。山西天龙救援队的建队理念为“如果这个世界需要，我们将义无反顾”，从成立至今年5月底，共出队288次、救助遇险群众7519人。在救援现场，他们相互支持、相互配合，形成强大救援合力；面对困难，他们从不退缩，不计个人得失。这种高度协作精神和无私奉献精神令人感动和敬佩。

社会救援队伍的贡献远不止于此，他们积极投身公益事业，参加志愿服务活动。比如山西天龙救援队在防灾科普、儿童保护、环保、助老等方面开展了多个公益项目；山西新青年应急救援队今年承担了汾河龙舟公开赛、2024太原市第十届全民健身节的赛事保障等。每一个公益项目，每一次志愿服务，都展现了他们对社会责任的担当和对公益事业的热爱，也彰显了“大爱无疆”的深刻内涵。

社会救援队伍是应急体系的重要组成部分。要加强引导、强化服务，支持社会救援队伍发展，并鼓励更多人加入。大家共同努力，构建安全和谐的社会环境。

银龄讲学 晚霞满天



银龄讲学

晚霞满天

□朱红亮

7月30日市教育局消息，2024至2025学年“银龄讲学”计划开始招募教师。(《太原日报》7月31日)

“银龄讲学”计划，充分利用退休教师优势资源，缓解农村学校优质师资总量不足、结构不合理等矛盾。

要精准匹配“银龄讲学”资源。乡村学校在英语、音乐等学科师资匮乏，要有针对性地选派具有业务专长和丰富教学经验的退休教师。要有效发挥“银龄讲学”作用。借

助银龄教师的人脉和资源，为乡村学校搭建起与城市学校、教育机构合作的桥梁，助力本地乡村教师专业成长。要用心做好“银龄讲学”保障，解决教师生活中如购物、维修等实际困难。

一支粉笔、两袖清风、三尺讲台、四季耕耘。要更好地发挥银龄教师的引领作用，加快培养一批有理想、有能力的本地优秀青年教师队伍，点亮乡村孩子的美好希望与远大理想。



河畔阅读 手有余香

□孙达佳

古交河畔边的爱心自习室——青年公园自习室日前对外开放。(《太原日报》8月1日)

作为城市图书馆的“毛细血管”，河畔自习室延伸到了公园，宜人风景与阅读休闲空间有机融合，推动全民阅读，滋养书香底蕴。

打造氛围浓厚的公园阅读空间，应当进行一体化设计布局。利用闲置场地，布局小而美的阅读空间，让阅读随时随地。拓展阅读形式，建造朗读亭、阅读屏等，打造文

旅融合阅读新空间。比如在上海公园，将名著作品有声书制作成“二维码”，一张座椅连接一本名著，把阅读融进市民休憩的时光里。

要有效运用互联网等智能技术，为公园的阅读空间提供技术支持，比如提供夜间阅读灯光，即使无人值守，市民也可自助拿取。

要结合群众阅读需求，将优秀的文化资源下沉到公园阅读空间，打造独特的室外阅读品牌，让群众畅享户外阅读的恬静与乐趣。